
 

Guía de trabajo del área : GENETICA Grados: 10-11 

Nombre del docente: LOHENGRIN TAMAYO PALOMINO       email: ltamayoieelrecuerdo@gmail.com     Celular: 302009799 

 
Lea el documento sobre genetica y contesté el taller, el taller puede ser enviado vía Email o por WhatsApp. Si tiene alguna duda o no entiende 
algo sobre esta guía, comuníquese con el número y el email que aparece en la parte de arriba”.  
 
Para mayor profundización se recomienda ver los siguientes links 
 
1. https://www.youtube.com/watch?v=LXXK2l1pdv8 (LAS LEYES DE MENDEL, CUADRO DE PUNNETT) 
2. https://www.youtube.com/watch?v=kIehPg50IvE (CONCEPTOS BASICOS DE GENETICA) 

 
INTRODUCCIÓN A LA GENÉTICA: La genética: Es la rama de la biología que estudia los fenómenos de la herencia y el modo en que se trasmiten 
de una generación a las siguientes.  
 
PRIMEROS ESTUDIOS DE GENÉTICA: Gregorio Mendel, llamado padre de la genética publico los resultados de unas investigaciones que 
había realizado pacientemente en el jardín de su convento durante 10 años. Éstas consistían en cruzar distintas variedades de guisantes (Pisum 
sativum) y comprobar cómo se transmitían algunas de sus características a la generación siguiente. Su sistema de experimentación tuvo éxito 
debido a su gran sencillez, ya que se dedicó a cruzar plantas que solo diferían en una característica externa que, además, era fácilmente 
detectable. Por ejemplo, cruzo plantas de semillas verdes con plantas de semillas amarillas, plantas con tallo largo con otras de tallo corto, etc. 
 
MÉTODO EXPERIMENTAL DE MENDEL    
 
ASPECTOS  
 

• Estudiar la transmisión de caracteres aislados. 

• Contar el número de descendientes de cada tipo. 

• Cruzar cepas o razas puras. 

• Elegir una planta en la cual el origen de los gametos podía ser 
controlado.  

 
LEYES DE MENDEL 
 
1ª LEY: LEY DE LA UNIFORMIDAD DE LA PRIMERA 
GENERACIÓN FILIAL (F1): Si se cruzan de dos razas puras (homocigóticas) diferentes para un carácter, la 
descendencia que se obtiene, en la primera generación (F1) es idéntica para ese carácter, con el fenotipo del parental 
dominante y genotipo híbrido. 

 
2ª LEY: LEY DE LA SEGREGACIÓN DE LOS CARACTERES 
ANTAGÓNICOS EN LA F2: Los individuos de la F2, resultantes del cruzamiento 
entre sí de los híbridos de la F1, son diferentes fenotípicamente unos de otros; 
esta diferencia se explica por la segregación (separación) de los factores 
responsables de dichos caracteres que, en un principio, se encuentran juntos 
en el híbrido, y luego se reparten entre los distintos gametos. Estos factores se 
reúnen nuevamente en la fecundación. 
 
 
 
 
3ª LEY: LEY DE LA COMBINACIÓN INDEPENDENDIENTE DE LOS 

CARACTERES HEREDITARIOS: Los caracteres hereditarios no antagónicos se heredan 
independientemente unos de otros, debido a que los factores responsables de dichos caracteres se 
transmiten a la descendencia por separado y se combinan de todas las maneras posibles, al azar. Partimos 
de dos caracteres. Los diferentes genotipos producirán las siguientes proporciones fenotípicas, referidas a 
16 descendientes (una línea vale para el dominante o para el recesivo de cada carácter): 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
INSTITUCIÓN EDUCATIVA “EL RECUERDO” 

Resolución de Aprobación de Carácter Oficial No. 0143 de 2017 en los niveles de Preescolar, Básica 
y Media Académica  

DANE. 123001800064 NIT. 901048820-9 

Fecha 

TEMAS Y/O SABER DBA (APRENDIZAJES) 

• Ciclos reproductivos en organismos. 

• Tipos de reproducción (Reproducción asexual y sexual) 

• Reproducción celular, hongos, vegetal y animal 

Analiza la reproducción (asexual, sexual) de distintos grupos de 
seres vivos y su importancia para la preservación de la vida en el 
planeta 

https://www.youtube.com/watch?v=LXXK2l1pdv8
https://www.youtube.com/watch?v=kIehPg50IvE


LOS ÁCIDOS NUCLEICOS: Los ácidos nucleicos están formados por largas cadenas de nucleótidos, enlazados entre sí por el grupo fosfato. Son las 
moléculas que tienen la información genética de los organismos y son las responsables de su transmisión hereditaria.  
 
NUCLEÓTIDO: es una molécula orgánica, que, en combinación con otros nucleótidos, produce ADN o ANR. Un nucleótido está compuesto de 
un azúcar pentosa, que puede ser ribosa (en el caso del RNA) o desoxiribosa (en el DNA), un fosfato y una de las bases: adenina, 
timina, guanina, citosina. 
 
Existen dos tipos de ácidos nucleicos, el ADN y el ARN, que se diferencian por el azúcar (Pentosa) 
que llevan: 
 
ÁCIDO DESOXIRRIBONUCLEICO (ADN). Se encuentran residiendo en el núcleo celular y 
algunos organelos. El azúcar (Pentosa) es la desoxirribosa, las bases nitrogenadas que 
contienen el ADN son, Adenina, Guanina, Citosina y Timina, la estructura de la cadena, en el 
ADN será una cadena doble. 
 
ÁCIDO RIBONUCLEICOS (ARN) que actúan en el citoplasma. El azúcar (Pentosa) es la ribosa, 
las bases nitrogenadas que contienen el ARN son Adenina, Guanina, Citosina y Uracilo. La 
estructura en el ARN es una cadena sencilla. 
 
LA TRANSCRIPCIÓN: es el proceso, mediante el cual se transfiere la información contenida en 
la secuencia del ADN hacia la secuencia de proteínas utilizando diversos ARN como 
intermediarios. Durante la transcripción genética, las secuencias de ADN son copiadas a 
ARN mediante una enzima llamada ARN polimerasa. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

LA REPLICACIÓN DEL ADN Es el proceso mediante el cual la molécula de ADN hace copias de sí misma (y, 
por tanto, del cromosoma). En el núcleo hay muchos nucleótidos libres que son los bloques de construcción del 
nuevo ADN. 
 



TALLER EN CLASE 

 

1. Los gametos o células sexuales se caracterizan por ser: 

 

A. Células somáticas diploides con 2n cromosomas 

B. Células haploides con n cromosomas 

C. Células resultantes de una mitosis 

 

2. A continuación, se observan 4 genealogías de familias afectadas 
por distintas enfermedades monogénicas. Rellene la tabla e indique 
el modo de herencia en cada una de ellas: autosómica recesiva, 
autosómica dominante, ligada al X recesiva o ligada al X dominante. 
Los círculos son las mujeres, los cuadrados son los hombres, en 
negro se marcan los familiares que padecen la patología. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

6. Dado una cadena principal de AND, realice la cadena 
complementaria con las bases nitrogenadas que corresponden: 

7. Si la una neurona del cerebro de un gato tiene 38 cromosomas, 
entonces un espermatozoide tendrá.... 
 
A. 78 cromosomas B. Depende del tamaño del perro 
C. 156 cromosomas D. 19 cromosomas 

 
RESPONDA LAS PREGUNTAS 8 Y 9 DE ACUERDO A LA 

SIGUIENTE INFORMACIÓN 

En un experimento un floricultor cruzó 

plantas de flores púrpuras con plantas 

de flores blancas, los resultados 

obtenidos durante la primera generación 

fueron de un 100% de flores púrpuras, y 

en la segunda generación un 25% de 

flores eran de color blanco y el resto de 

color púrpura: 

8.Los genotipos de los parentales (P) son: 
 
A. BB x bb    B. Bb x Bb         C. bb x Bb   D. BB x BB 
 
9.Los fenotipos de la F2 se presentan en una proporción: 
 
A. 1:1 B. 1:4 C. 1:2 D. 3:1 
 
10. Un fenotipo es: 
 
A) La expresión de los genes que determinan el aspecto físico. 
B) Dos alelos distintos. 
C) Dos alelos iguales. 
D) Composición de los genes del organismo. 
 
11. Cuando un gen tiene dos formas en que se puede expresar, se 
le llama. 
 
A) Hibrido.   B) Alelomorfo.   C) Heterocigótico.  D) Homocigótico. 
 
12. Las razas puras se dan cuando: 
 
A) Los alelos del gen son diferentes.         
B) Cuando el genotipo es heterocigótico. 
C) Los alelos del gen son iguales. 
D) Cuando hay mutaciones. 
 

13. Observa la a imagen que aparece a continuación. 

 
Representa el cruce de los padres de estos gaticos: 
 
 
 
 
 
 
14. Con base a los esquemas coloca la información que a continuación 
se te solicita EN EL RECUADRO. Número de: cromosomas, 
autosomas, alosomas de células animales 

15. Observa el dibujo de un experimento 
 
En este experimento se tomaron dos ratones, uno blanco 
y el otro negro. Se extrajo un óvulo de la ratona blanca y 
se eliminó el núcleo (1). De un ratón negro se tomó una 
célula somática, se le extrajo el núcleo y este núcleo 2n 
se implantó en el óvulo de la ratona blanca (2). En 
seguida se implantó el óvulo modificado en la ratona 
blanca (3). Al final del experimento nació un ratón negro 
(4). Teniendo en cuenta lo anterior, ¿por qué nace un 
ratón negro? 
 
A. Porque el color blanco se expresa en las segundas generaciones. 
B. Porque las características del macho son dominantes. 
C. Porque el color negro del ratón donante es una característica 
dominante. 
D. Porque tiene las características del núcleo del ratón negro 
donante. 
 
16. Se cruzan plantas homocigóticas de flores amarilla con plantas de 
flores blancas homocigóticas. Sucede que todos los descendientes 
presentan flores amarillas. De lo anterior se puede concluir que: 
 
A. En el carácter "color de la flor" el amarillo es dominante y el 
blanco, recesivo. 
B. El blanco es dominante y el amarillo, recesivo. 
C. Los dos son dominantes. 
D. Es imposible que los descendientes sean todos amarillos. 
 
17. Se han cruzado plantas homocigóticas de flores rojas con otras 
de flores blancas también homocigóticas. Se observa que los 
descendientes tienen siempre flores de color rosa. Ello indica que: 
 
A. El rosa es dominante. 
B. El blanco es más recesivo que el rojo. 
C. Ambos, blanco y rojo, son recesivos. 
D. Blanco y rojo son codominantes. 
 
18. En un hato se encontró un único toro resistente a la aftosa. Se 
quiere obtener un clon de este animal para disminuir la incidencia de 
esta enfermedad en el hato. Para la clonación deben implantarse en 
un óvulo sin núcleo de una vaca del hato. 
 
A. Un espermatozoide del toro. 
B. Una célula somática del toro. 
C. El núcleo del espermatozoide del toro. 
D. El núcleo de la célula somática del toro. 
 
 

 


